

理事长
单位菏泽市立医院 院长、党委书记 冯峰 副理事长
单位菏泽市疾病预防控制中心 主任、党委书记 郑连荣
菏泽市牡丹人民医院 院长、党委书记 李华伟
菏泽市中医院 党委书记 时志江理事
单位菏泽市第三人民医院 院长、党委书记 王广金
曹县人民医院 院长 岳荣振共建
单位

山东联众医药连锁有限公司 总经理 李青峰

中医专家教你正确减肥

市中医医院治未病科主任张玉霞就肥胖症答记者问

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉



专家介绍

张玉霞，菏泽市中医医院治未病科主任，副主任医师。擅长亚健康状态调理、肥胖症、失眠、抑郁症、焦虑症、痛症（头痛、颈椎病、肩周炎、腰痛、膝痛）、乳腺病、妇科病（痛经、月经不调、盆腔积液、附件炎、子宫肌瘤）、宫寒不孕，面瘫，以及对于大病初愈、术后体弱患者身体的进一步调养治疗。

门诊时间：周一至周六（周三上午、周五下午休息）

咨询电话：0530-5321865

门诊就诊室位置：菏泽市中医医院西二楼治未病科

记者：中医是如何定义肥胖的，本质是什么？

张玉霞：早在《黄帝内经》时期，中医就已经有关于肥胖的论述。《素问·通评虚实论》云“肥贵人，则高粱之疾也”，并就肥胖分为膏人、肉人、脂人三种主要的类型。

明代张景岳认为先天禀赋和后天饮食因素是导致肥胖的根本。到了清代，陈无铎则提出了“肥人多痰，乃气虚”的观点，认为肥胖是由于气虚导致痰湿而成。肥胖的本质为脂肪过多，实际上是痰瘀水湿等病邪堆积于体内的一种表现形式，属于中医的痰湿、痰饮范畴。

记者：瘦不下来是因为湿气重吗？

张玉霞：不能说胖都是湿气重引起的，中医将肥胖分为几种类型来治疗，目前湿气重是作为肥胖的其中一个病因出现，它是可以引起肥胖。此外，湿热、气虚、阳虚都可以引起肥胖。

记者：是什么原因导致人体湿气重，该如何解决呢？

张玉霞：不良生活习惯是导致湿气重的主要原因。生活中，很多人喜欢喝冷饮、吹空调，不运动不出汗，喜

欢吃甜食，长期偏食偏寒凉食物等，慢慢就形成这样一种体质。

中医讲究辨证论治，理法方药。有寒湿、暑湿、湿热、痰湿等，二陈汤加减或者参苓白术散等加减。平时要多运动出汗，多晒太阳，全身气血活跃起来，慢慢就好了。总的原则是湿属阴邪，温性食物打底，如姜蒜陈皮等，配合健脾理气食材。

记者：中医减肥需辩证论治，痰湿型肥胖如何调理？

张玉霞：1. 生活方式调理：痰湿体质者宜选用健脾助运、祛湿化痰的食物；少食肥、甜、油、黏的食物；应限制食盐的摄入；吃饭不宜过饱，要吃七分饱，忌暴饮暴食和进食速度过快。2. 饮食调理：痰湿体质在日常饮食中，同样符合常规减肥三餐搭配，早餐补充蛋白质，中餐补充脂肪，晚餐清淡饮食为主。同时要注意食物的寒凉性味的搭配，痰湿型体质不适合吃太多凉性或寒性的食物。适宜痰湿体质者食用的食物有芥菜、韭菜、大头菜、辣椒、大蒜、葱、生姜、木瓜、白萝卜、紫菜、洋葱、白果、大枣、冬瓜、牛肉、羊肉、鸡肉、链鱼、鱠鱼、带鱼、泥鳅、河虾等。3. 中药类食物建议：薏

米、荷叶、赤小豆、白萝卜、冬瓜等。

记者：中医治疗肥胖的方法有哪些？

张玉霞：对于每一位减肥患者来讲，养成良好的运动习惯和掌握专业的运动方法尤为重要，所有的高效有氧运动都适合痰湿体质的人群。而中医运气、调气方法更适合痰湿体质的人群，快走或者慢跑过程中保持下腹部收紧、上提的感觉，同时注意力集中在下腹部，相当于中医的气海、关元部位，一开始集中注意力维持3分钟—5分钟，这样反复多次，逐步养成运动习惯。另外，痰湿体质在中医辨证论治当中讲痰湿阻滞型，针灸治疗或者穴位按摩等治疗原则是健脾化湿、温阳化脂。穴位采用中脘、天枢、水道、关元、足三里等。主要是健脾化湿、调理三焦。按摩穴位基本可以相同。临床灸法常采用督灸、任脉灸、脐灸、温针灸、艾条灸。痰湿体质居家灸的部位常在下腹部、背部脾俞、胃俞、肾俞，足三里等部位等。建议：艾灸是一种利用艾条燃烧过程中的热以及艾绒挥发的艾油对穴位产生作用，使用过程中有一个量的积累才可以产生作用，才能达到所需要的艾灸效果。

咬伤后防感染，这三点最重要

早清创、彻底清创、合理使用抗生素

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 青松 通讯员 董国民）在过去的3个月里，菏泽博爱医院收治了8例被咬伤患者，其中3例是感染后去就诊的，而首诊选择该院的4例患者全都没有感染；5例是人咬伤，3例是动物咬伤。“人和动物咬伤易感染，但不是必然感染，早清创、彻底清创、合理使用抗生素，是‘不感染’的秘密。”菏泽博爱医院顾玉东院士工作站副站长、院长钟国栋说。

在菏泽博爱医院住院部病房里，躺在病床上的郭标（化名）看着自己的右拇指逐渐好转，脸上露出了难得的笑容，在得知感染症状消失后，他悬着的心也放松了下来。一个月前，郭标因拉架被别人咬伤右手拇指，致拇指末节完全离断，在济南的一家医院手术后，体温升高、指端颜色暗灰、疼痛加剧，紧急转往菏泽博爱医院就诊，经过一段时间的治疗，目前伤势好转。而右手食指末节被兔子咬断的成武一岁患者天天（化名），一出事后就赶往博爱医院就诊，没有出现感染症状，

伤势恢复得也非常好（本报2020年12月18日7版以《兔子急了真咬人，成武一岁男孩手指末节被咬掉》为题进行了报道）。

生活中被狗、猫、兔子等咬伤的事件非常多，被人咬伤的事件也屡见不鲜，比如，小朋友在嬉闹过程中、年轻气盛的小伙子打架、夫妻拌嘴吵架等，都可能不小心咬伤对方，很多人被咬后觉得没什么大事，任由伤口自己慢慢愈合。但是，你知道吗，如果不及时去医院进行消毒处理，伤口就会恶化，甚至使人患上败血症等疾病。据介绍，人咬伤是继狗、猫咬伤后第三类常见的咬伤，感染几率达30%。因为口腔内存有很多高致病细菌，如感染加重，可能会导致肢体肿胀，组织坏死，出现脓毒血症，甚至危及生命。而正确处理伤口和抗感染治疗，可将感染几率由30%降到2%。

被咬伤后，如何处理才能做到不感染？菏泽博爱医院顾玉东院士工作站副站长、院长钟国栋说出了他们的秘诀：“人和动物咬伤易感染，但不是必

然感染，早清创、彻底清创、合理使用抗生素，是‘不感染’的秘密。”

具体来说：

早清创：就是要在事故发生后6—8小时内这个黄金时间段里进行清创，越早越好；

彻底清创：清除创面异物，避免创面异物残留导致伤口反复感染、愈合延长或者不愈合；被人咬伤后的创口引发感染的风险不亚于被动物咬伤，不论伤口大小、深浅，必须立刻就医及时进行伤口清洁消毒；如果伤口较深应由专业医生彻底清洁伤口，保持创口开放，充分引流。因为口腔中的压氧菌会在密闭的环境中生长，造成伤口恶化及感染。

合理使用抗生素：抗生素可以应用头孢二代或更高级的头孢类抗生素与抗厌氧菌的硝唑类或喹诺酮类药物合用。

另外，为了安全起见可尽早肌注破伤风抗毒素，人和动物咬伤都会存在异体蛋白的感染，如果咬人者自身带有传染病，也可能通过咬伤的伤口传染给被咬者。

“缅怀先烈·勿忘历史”

市三院党委到冀鲁豫革命纪念馆开展党员活动



本报讯（牡丹晚报全媒体记者 淑娅 通讯员 任爱香）为庆祝建党100周年，进一步加强支部的党史学习教育工作，提高党员的政治思想觉悟，近日，市三院党委书记、院长王广金带领党委委员、各支部党员一行32人到冀鲁豫边区革命纪念馆参观学习，缅怀革命先烈，重温党的历史。本次活动由行政一支部牵头组织，各支部党员共同参与。

一进入冀鲁豫纪念馆大厅，面对鲜红的党旗，全体党员同志举起右手，重温入党誓词：“对党忠诚，积极工作，为

共产主义奋斗终身……”将党员的荣耀、责任和使命牢牢铭记在心中。宣誓完毕后，大家认真参观“星星之火”“浴血抗日”“逐鹿中原”和“革命儿女”四个展厅，切实地感受到了三、四十年代冀鲁豫边区党政军民，在中国共产党的领导下，不怕牺牲、前赴后继、不屈不挠、英勇奋进的革命精神。

预防疾病

健康同行

菏泽市疾病预防控制中心

传染病防控咨询电话：5315138、5316867 艾滋病咨询电话：5380196